

如何推进珠江沿岸高质量发展?广州荔湾区明确了——

打造珠江西航道和后航道(荔湾段)黄金岸线

沿江岸线长约28公里、沿江面积约18.6平方公里的珠江沿岸(荔湾段)将如何高质量发展?9月24日,中共广州市荔湾区第十二届委员会第十六次全体会议召开。会议研究部署推进珠江沿岸(荔湾段)高质量发展及下阶段重点工作,明确了珠江沿岸高质量发展的目标导向——打造珠江西航道和后航道(荔湾段)黄金岸线,要对标最高最好最优,以国际眼光、全球视野推进规划设计、产业导入、空间品质提升等工作,体现荔湾特色、世界领先、国际一流的高标准。

■新快报记者 谢源源 通讯员 荔宣

构建具有岭南特色的绿色生态廊道

会议指出,珠江沿岸(荔湾段)主要指大坦沙和东沙之间,沿江面积约18.6平方公里,沿江岸线长约28公里。荔湾区将集中优质资源推进白鹅潭商务区开发建设,带动珠江沿岸(荔湾段)高质量发展稳步推进。坚持创新引领、效益优先,项目为王、稳扎稳打,以点带面、科学统筹,以高质量、高标准将珠江沿岸打造成荔湾发展的动力担当、活力担当、门面担当。

会议明确了珠江沿岸高质量发展的目标导向,围绕打造世界一流滨水活力区,高水平建设高端产业带、科技创新带、都市景观带、历史文化带、滨江休闲带、公共服务带,打造珠江西航道和后航道(荔湾段)黄金岸线。

抓好珠江沿岸高质量发展的关键环节,聚焦沿岸生态环境保护和生态文明建设,大力推进污染防治、生态修复、减排降碳,科学推进绿化美化亮化,构建具有岭南特色的绿色生态廊道。

聚焦滨江公共空间贯通和品质塑造,加快白鹅潭大道和沿江碧道建设,争取尽快打造出一个品牌示范段。聚焦沿岸区域有机更新和功能提升,大力实施沿岸旧厂房、旧村更新改造,加快白鹅潭地铁枢纽综合体项目开发。聚焦沿岸创新引领和产业升级,发挥国家呼吸医学中心引领带动作用,全力申报省级高新技术产业开发区,瞄准现代商贸业、高端服务业、特色制造业等重点产业,推动沿岸创新链、产业链、价值链向高端迈进。聚焦沿岸基础设施建设和公共服务优化,科学布局建设一批交通设施、公共服务设施、防灾救灾减灾设施、能源供应设施和新型基础设施。聚焦沿岸历史文物保护和活化利用,统筹做好沿岸红色资源、历史文化街区、工业遗存、传统村落等历史文化元素的挖掘、保护、利用工作。

南北片错位发展激活沿岸发展活力

会议部署了推进珠江沿岸高质量发

展,荔湾区将围绕“塑造高质量发展新空间、建设集约高效产业载体、营造国际一流滨江地区”,在空间规划上,建立规划师工作制度,科学统筹规划成片连片发展用地,推进沿岸生产、生活、生态有机融合。

会议明确,南北片要采取错位发展的策略,立足各自条件,引导形成各类特色产业集群。目前,珠江沿岸南片以省属市属国有厂房和仓库为主,北片以专业市场、历史街区、现状建筑为主。南片要培育富有活力的战略性新兴产业和高端服务业,加快构建珠江高端产业带;北片要发挥前航道的沿江资源优势,培育现代商贸业、特色文旅产业;大坦沙片区要加快城中村改造,充分发挥国家呼吸中心(广东)的引领作用,推动医药健康全产业链创新发展。

重点平台建设上,北片重点打造荔湾文商旅活力区,激活珠江沿岸发展活力。南片重点打造白鹅潭商务区,聚焦核心区、大坦沙、聚龙湾、花地湾、广船、东沙等片区,争取一年一个

品牌示范段、两年一个品牌公共空间、五年一个品牌活力区,吸引优质项目落地,推动环境改善、品质提升、功能完善。

此外,将完善沿江基础设施建设。推动沿江公共空间、交通网络、设施配套等全方位提升,构建全线连续完整的沿江休闲带,打造广州最具标志性的城市公共空间。

人文珠江建设方面,将充分发挥荔湾岭南文化中心区独特资源禀赋,全面梳理珠江沿线历史文化遗迹,挖掘整合各类历史街区,串联聚龙村、花地仓、信义会馆、广钢、广船等文物古迹,全景式重现珠江整体风貌,高标准建设大湾区文化遗产游径,讲好荔湾故事,打造沿江休闲旅游名片。深入发掘十三行、西堤等海丝文化遗存当代价值,展现千年商都时代魅力,进一步擦亮岭南文化、海丝文化品牌。围绕粤剧粤曲、非遗、西关美食、龙舟、醒狮等岭南文化,创办文化交流基地,打造一批具有国际影响力的文化活动品牌。

技能人才角逐“技术能手”

新快报讯 记者李应华 李小萌 通讯员张瑜婧 叶茜报道 一勺勺滚油将鱼浇透,搭配百香果,做成皮脆肉嫩的“百香果松鼠鱼”;撒上可可粉,发酵后形成自然纹路,安上蘑菇柄,超萌可爱的“象形蘑菇包”火热出炉;肥美的骗鸡加上奇香惹味的沙姜点缀,一道充满客家风味的“红葱头沙姜焗骗鸡”热腾腾出炉……9月24日,黄埔区、广州开发区第十三届“技术能手”大赛以一场“粤菜师傅”中式烹调师和中式面点师比赛拉开帷幕。

本次竞赛分“中式烹调”和“中式面点”两组,主要考核选手现场烹饪“指定菜”和“自选菜”的操作能力。来自中味、达康和黄埔华苑等知名餐饮企业的45名粤菜大厨轮番上阵,争夺黄埔区粤菜师傅“技术能手”称号和最高5000元的奖金。

“中式烹调师指定菜是韭黄炒鸡丝,看似平常,实则考究菜式。”裁判员



冯秉强现场解说,“我们从原材料、食材处理、刀工、装盘,火候,味道、卫生这7个方面对参赛选手进行评核,从鸡丝的



刀工到韭黄的选择,从火候到勾芡,每一步都考验着选手的基本功,大部分选手都做得不错!”

“生态绿”携手“检察蓝”共筑生态环境“防火墙”

广州建立生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接机制

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗环宣报道 “生态绿”携手“检察蓝”,共筑维护生态环境公共利益的“防火墙”。近日,广州市人民检察院、广州市生态环境局联合印发《关于加强生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接机制的实施意见(试行)》(下称《实施意见》)。《实施意见》建立八方面具体衔接机制,细化22条措施,是广州市一级首个行政机关与检察机关共同建立的生态环境损害赔偿与检察公益诉讼工作衔接机制。

《实施意见》建立了案件线索移送衔接机制。明确检察机关在履职中发现属于生态环境部门办理的生态环境损害线索,可及时移送生态环境部门索赔追偿;生态环境部门筛查出生态环境损害线索,因确有困难无法开展索赔的,可移送检察机关开展公益诉讼;进一步拓宽了生态环境损害赔偿与检察公益诉讼的案件线索来源。建立了案件磋商衔接机制。按照相关规定,在生态环境损害赔偿案件中,磋商是提起诉讼的前置程序。

《实施意见》还建立了生态环境修复衔接机制。按照规定,赔偿义务人按照达成的生态环境损害赔偿协议或法院判决,自行或委托有能力的第三方机构原地开展生态环境修复,检察机关可对修复过程和效果进行监督。对于无法原地修复的,借鉴公益诉讼领域近年来行之有效的经验做法,结合实际情况采取替代修复、异地补种复绿、劳务替代、强制参加公共服务等方式进行,创新损害赔偿责任承担方式。

新使命 大未来

广东大力推进粤澳社保服务合作全面深化

据新华社电 24日,广州、深圳、佛山、东莞等大湾区城市社保部门与澳门相关民间社团、银行机构签署了合作意向书,推进湾区城市“社保通”工作,保障粤澳居民更便捷享受社保经办服务。

“湾区社保服务通”工作推进会24日在珠海召开,广东大力推进粤澳社保服务合作全面深化。

2020年以来,广东省积极推进珠海澳门社保跨境合作试点,珠海市社会保险基金管理中心与澳门街坊会联合总会、澳门工会联合总会、民众建澳联盟

及银行机构签订社保业务合作协议,为澳门居民提供“多点办、就近办、方便办”的跨境社保服务。

据澳门街坊会联合总会广东办事处主任田翼介绍,澳门街坊会联合总会参与代办珠海市社保工作,节省了澳门居民通关成本,有效协助澳门居民解决参保遇到的问题,提高了他们的参保热情。

据统计,截至2021年8月底,澳门居民在珠海市参加居民养老保险30702人,参加企业职工基本养老保险8232人,已经享受养老待遇并按月领取养老金1762人。

此外,广东省社保部门在“网上办”“掌上办”“自助办”等公共服务中,将港澳居民一体纳入服务范畴,通过信息比对、远程认证等办法为港澳居民办事提供便利。

截至今年8月底,港澳居民在粤参保23.8万人次,比2020年增长了27.6%,享受待遇达2.54万人。广东省人力资源和社会保障厅党组成员、广东省社会保险基金管理局局长阙广长说,广东省社保部门将与港澳各界共同探索更深层次的合作,为实现更高质量粤港澳社保“湾区通办”铺路搭桥。